
ГОДИНА XIX. НА ЦЕТИЊУ, У СУБОТУ, 28 АИРИЛА 1890. БРОЈ 18.

Излази СуботОМ. Претплата шад>е се у пла-

ТЕЈЕГРАМИ „1.1. ЦРНОГОРЦА".
БЕЧ, 21 априла. — Блада је 

ноднијела царевинском внјећу нрнјед- 
лог, да се продужн привремена обус- 
тава поротнога суда за Боку Которску. 
— Одбор цар. внјећа одобрно је дого- 
ворно продужење трговачког уговора 
нзмеђу Ћесаревине и Турске, до г.раја 
овс годинс.

ПАРИЗ, 21 аир. — Ровори се. 
да ће Будапжс н РошФор статп пред 
ванредни држ суд. — Парница против 
друштва за куповање ковпне (восњЧс 
<1е шеГаих) почеће 5 маја.

БИОГРАД, 21 апр. — II ако ђс 
се министарство брзо иоиунити, дого- 
ворн још трају, нијс се још нншта 
свршнло, те су новинска нагађања 
неоснована.

КОЛО1Б, 21 апр. — „КоНпвсће 
2екип&“ у јављају нз Биограда. да је 
вшпе бугарскпх ускока затворено по 
наредбн министра унутр. дјела, што су 
сиремили преврат у Бугарској.

БЕРЛИН, 21 апр. — Предложиће 
се умножење пољске артнљерпје, у 
мпрно доба, са 54 батернје, а свака 
батернја пограничннх кориуса умно- 
жиће се до 16 топова. Батаљони јшп, 
15-ог, 16-ог и 17-ог корпуса имаће 
стапно 700 момака, пјешаднја ће нмати 
5000, а топнпштво 6000 момака више.

К0Л01Б, 22 аир/— „Кб1п. 2еЈ- 
1ип^“ јавља, да је сасвнм нсоснован 
глас рускнх „Биржевих Вједомостеј,11 
да је банци њемачког царства допуш- 
тено приматн у залогу руске државне 
карте. —

ПАРИЗ, 22 апр. — „Тетра" ја 
вља да су Мор, Прево и још њекп 
анархисти нуштени, 40 немнрника о 
1 маја осуђени су на глобу п тамницу 
до три мјесеца.

СРИЈЕДАЦ, 22 анрила. — Дуг 
руске окупације иснлаћен јо банци 
нарнској и нидерлапдској, иризнаиице 
су послате њемачком консулату, а ода- 
тле у Петроград.

ЛОНДОН. 23 аирила. — Двпје 
предуге новорке радспика, у њој п 
њеке дружпне њемачкс н друге, кре- 
нуше синоћ у Хајдпарк. Има на оку- 
иу на 100.000 људн. Ишту осам ча- 
сова дневна рада.

ИАРИЗ, 23 анр. — Прн преме- 
тању у њеких анархаста нашла се 
грађа за прављење динамита и готовог 
дннампта.

РУБЕ (департ. Нор), 23 апр. — 
Снноћ су радеипцп чинили нсреде. 
Војници су њске ранпли а њеке за- 
творили.

СРИЈЕДАЦ, 23 апр. — Војни 
суд ријешио је, да почне коначну ра- 
справу нротнв Паннце 15 јула. Суђе- 
ње ће бити јавно.

БУКУРЕШТ, 23 апр. — Мпнп- 
стар Финансије искаће од камаре одо 
брење за конвсрсију јавнога дуга од 
6 по сго.

БЕРЛИН, 24 апрнла. — Цар јс 
отворио рајхстаг. Рече, да је његов 
смјер навијек одржање мира. Може 
изјавити увјерсње, да је успио утвр- 
дити у свнјех странпх велнкпх држава 
уздање у постојаност те иолитнке, 
једанак са Царем (којнм? н внсокнм 
савезницнма. Народ прнзнаје својим 
задатком заклањати мнр углављсним 
савезима за обрану. Како међу свпјем 
вел. државама влада пријатељство, сва 
ка промјена садашњих прилика прпје- 
тила би равнотежн и иолитици мира.

БЕЧ, 24 анр. — У данашњој 
сједници мннпстарства, нод нрсдсјед- 
нпком Тесарем, свршепи су сви за- 
конскп пријсдлозн делегацнјама.

РММ, 24 апр. — Ири расирави 
о задужбпнама (ореге |пе) одбио је 
сеиат, са 98 протпв 75 гласова, живо 
захтијевањс Крнснијево, да се у прп- 
јеллогу успостави јсдан члан што га 
је одбор нзбацно. Крпспн јс пзјавио 
да ће ншчскати што му Краљ заио 
вједн.

БЕРЛИН, 24 апр. — „Кшсћзаи- 
2ец>-ег“ доносп војне ирнједлоге за 
рајхстаг. Иште се 70 новнх батернја 
за војску на заиадној н источној гра 
ипцн у доба мнра, умножење војске 
на источиој гранпци (нрема Русији), 
п образовање нове балареке дивпзпје. 
Трошак иа те иотрсбе псћс прпјсћп 
18 милиоиа марака годишње.

ПАРИЗ, 25 апр. — Карио јс 
подпнсао указ којнм се донуњује пре- 
устројство ђснср. штаба. Ђенерао Мп- 
рибел постао је старјешина ђеиер. 
штаба, у мирно п ратно доба. Камапа 
је одобрила изјаве владине о смјешта- 
њ) начелннка сенскога у ошптпнском 
дему (Но1е1 (И \П1е) у Паризу, 1 маја. 
Крајна љевпца нанадала је то смјеш- 
тање.

РИМ, 25 аир. — Крнсии је пзја- 
вио у сенату, да Краљ молн сенаторе, 
да сврше расправу о задужбинама. 
Крнснн се узда да ће се оба дома 
иарламента сложитп.

БЕРЛИН, 25 аир. — Ио ирнјед- 
логу поднессном рајхстагу, биће војскс 
у мнрно доба 486.983 момка, без го- 
дишњих добровољаца.

НАРИЗ, 26 апр. — Памер и Тиг- 
ран иаша саопштплн су влади Фран- 
цуској, да Мисир пристаје иа Францус- 
ке услове за конверсију миснрског 
дуга.

БЕРЛИН, 26 апр. — Рајхстаг јс 
пзабрао за предсједнпка Левецова, којп 
је у свом говору тоило наноменуо 
неумрле заслуге Бисмаркове по н.емач- 
ку царевину.

ПЕТРОГРАД, 26 аир. — „Москов 
ске Вједомости“ добпле су ирву оио- 
мену, што су увриједили једног велн- 
кодостојника чухонског (фннског).

БЕЧ, 27 апр. — Царевинско вп 
јеће усвојило је закон, којим се овлаш- 
ћује влада да уредп. пајдаљс до краја 
године, трговачке односе са Турском, 
Бугарском п Мисиром.

ЛОНДОН, 27 апр. — Фаргусон 
је изјавио, да Инглеска није предло- 
жила иикакве погодбе о сталној зашти- 
ти Мнсира. Конверсију мпспрског дуга, 
ако јс буде, учпннће сам Мпсир.

И 3 НОВИНА.

Бпоградскс службене „Сриске Но- 
вине“ доноес па челу службеног дијела 
овог 85 броја од 18 априла о. г. ову 
Посланицу, којом је Краљенско Намје- 
сништво у име ЈБеговог Величанства 
Краља Александра I. Закључпло сје- 
днице ванредпоме сазиву народне скуи- 
штине сазване за 1 октобар 1889 г.

Ванредној Народн«ј Скунштинн саз- 
ваној за 1. Окгобар 1889 год. у Виограду. 
Отварајући, нрије шест мјссеци, сједнице 
ванреднога сазива Народне Скунштине, са 
зване на основу новога Устава за 1. окт. 
нрошле године, а изабране нрема његовим 
слободоумним одредбама, Ми смо дали 
израза Нашој нади да ће Народно Престав- 
ништво нриступити са највећом иажњом и

са патриотским осјећајима решавању свију 
онпх колико важних толико и тешкнх пи- 
тања, која је Устав ставио у круг њего- 
вога рада.

Данас. кад је Народно Преетавнпштво 
заврпшло свој задатак, Ми смо срећни што 
можемо потврдити да су Наша надања 
испуњена.

Народно Преставништво сазвано у 
овај ванреднн еазив, имало је врло тежак, 
алн у нсто Вријеме и врло частан задатак.

УсТавне одредбе етавиле су њему 
у задатак ријешење закона потребних да 
се начела новога Устава уведу у живот. 
Својим неуморинм и патриотским радом у 
току овога дугога еазива, којим се Народ- 
но Преставништво одазвало овој својој 
дужности, оно је дало доказа, да је било 
вољно засновати, у духу нашега новога 
Устава, традиције истинског уставног жи- 
вота.

Н.егов рад на овоме пољу био је 
истрајан и обилак.

Други задатак Народнога Преставни- 
штва, исто тако гежак и исто тако важан, 
био је да државни буџет, који је за читаве 
три године указом иродужаван из једне 
годинс у другу, положи на солидније основе, 
који ће дати могућноети да се новрати 
изгубљена равнотежа у државним Финан- 
цијама.

И то.ме својем задатку Народно је 
Преставништво усијешно одговорнло.

Дсфицит у нашем државном буџету 
сведен је за ову рачунску годину на мање 
од иоловине нрошлогодишњег деФицита. 
Да тај резултат постигне, Народно је Пре- 
ставииштво прихватило све корисне иред- 
логе, које му је Наша Влада поднијела са 
смјером или да ее уреде извори државнога 
богатства, који су у руке државне повра- 
ћени, и.1и да сс нравилније раснореде 
државни дехотцн ; Оно је одобрило зајмове 
и кредите, који су потребни били да се 
одкуие иовраћени монополи и рашчисти 
замртено стање наших Финанција; заводило 
је ипедњу у евнма позицијама буџетским, 

-ј -..(ЛХш -и- уч.пипи Аез шгегс
по животне интересе и будућност наше 
Отаџбине.

Али Нама је особито мило, игго 
можемо констатовати да Народно Пред- 
ставништво, уз патриотско старањс око 
уређења државних Финанција, није забора 
вило на потребе, које иште одбрана наше 
Отаџбине. Одобравајући нарочити нрирез 
за ванредне потребе војске, Народно је 
Пред' тавништво дало свијетао доказ сво- 
јега натриотизма и своје увиђавиости. Ми 
му на томе изјављујемо нашу искрену 
Захвалност.

Правилно схватање својега задатка 
Народно је Нредставнишгво ноказало и 
тиме, што је поклањајући своје новјерење 
кабинету, који смо ми саставили водећи 
рачуна о раснолежењу у земљи, дало 
Влади могућности, да уснјеишо врши своју 
улогу носредовања између Круне н Народ- 
нога Представништва, без које се иарла- 
ментарност не може ни замислити.

Одајући заслужено нризнање нсумор- 
ном и натриотском раду Народнога Пред- 
станншптва и проглашујући, у име 1Вег. 
Величанства Краља Алексаидра I. да су 
сједнице овога ванреднога сазива Иародне 
Скунштине затворене, желимо Народним 
Посланицима ерећан повратак својим до- 
мовима, кличући при растанку:

Живио Краљ Србије Александар I. 
Живио Народ Српски!

Краљевски Намјесници: Јов. Ристић 
с. р. К. С. Протић с. р. Јован Велимарко- 
вић с. р.

Предсједник Министарског Савјета 
Министар Иностроних Дјела Заступник 
Миниетра Војног Ђенерал С. Грујић с. р. 
Министар 'Рпианције Заетуиник Министра 
Иросвјете и Црквених послова Др. Мих. 
В. Вујић с. р. Министар Унутрашњих дјела, 
Застунник Министра Народне Привреде, 
К. С. Таушановић е. р. Министар Правде, 
Мих. Кр. Ђорђевић е. р. Министар Гра- 
ђевина М. Јоеимовић с. с.

У Виограду 18 Аирила 1890.

Војвођанске новпне доносе ову 
Адресу срнског народно-црквеног са- 
бора у Ср. Карловцпма ЈБеговом Бе- 
личанству Ћесару и Краљу Фрањн 
ЈосиФу I.

Ваше царско и аиоетолско краљевско 
Величансгво, најмилостивији Госнодару!

Вјерно одани српски иародно црквени

еабор, који се ушљед превишњег одобрења 
Вашега Величанства дана 12. (24.) априла 
о. г. у Ср. Карловцима састао, да обави 
нзбор карловачког архиеинекона исрпског 
митроно.чита-патријарха и свој избор са- 
општи преузвишеном гоеподину краљевско- 
угарском министру предсједнику радн тога, 
да му исиослује највишу нотврду, не може 
на ино, а да нрије евега не да израза 
својој великој радости, штоје овим редов- 
ним састанком саборским стунилау живот 
она вслеважна одредба саборског устро;- 
ства од године 1871., којом је периоди- 
цитет ернских народно црквених сабора 
установљен и осигуран.

Овнм најновијим чино.м очннеког ста- 
рања Вашсг Величанства за благостање и 
наиредак сриског народа, даје и опет мо 
гућност његовоме застуиству у стварима 
цркве, школе и на ове односећих се заклада 
да настави свој благотворни рад, који ће 
створити сталне уелове ' за одржањс и 
развилак наше законито ујчмчене народно 
црквенс автономије.

Овај излив владарске милости утвр- 
ђује овај вјерноодани српски народно-црк- 
венн сабор у том увјерењу, да јенајвиша 
воља Вашег Величанства, да се од толико 
година заилетени и занемарени народно 
црквени автономни одношаји наши у кориет 
цркве нам и народа, као и у корист миле 
пам огаџбинс, коначно уреде.

Вршећи своја ненрикоеновена ауто 
номна права а нарочито кардинално право 
своје елободиог избора српског митропо- 
лита иатријарха, труди ће се овај вјерно 
одани српеки народно црквсни сабор, да 
изабсре таквог поглавицу својој цркви, који 
ће како својом нсиоколебивом вјерношћу 
ирема Вашем Величанству тако и љубављу 
према цркви и народу, ревношћу, знањем 
и значајем, знати да придобије и оправда 
највише новјерење узвишенога нам вла 
дара.

Ието тако трудиће се, да иакон ире- 
вишње нотврде изабраног митрополита 
иатријарха, течајем трогодишње перијоде 
квогп сјг' ра д-звр’:-:’ цсЈачу с-раду ижпо 
народно-црквене автономије.

ВЈерно одани срнски народно црквени 
сабор, задахнут нвјбољом захвалношћу за 
свс ове узвишене чинс владалачкс милости, 
усућују се овом приликом да даде израза 
својој неноколебивој и вазда засвједоченој 
вјерноети, оданости и нривржености како 
према Вашсм Величанству тако и према 
цијелом нрејасном владалачком дому и да 
замоли:

да Ваше Високо и апостолско краљ. 
Величанство благоизволи овај израз вјер- 
ноети, оданостн и привржености српеког 
народно-црквеног сабора и у њему засту- 
пљеног сриског народа, најмилостивије 
примити и своје владалачко благовољење 
нам и за даља времена на утјеху нашу 
иоклонити.

Да Вог поживи и блашслови Ваше 
царско и аиостолско краљевеко Величан 
ство !

11з еједннце српског народно-црквеног 
сабора држане у Ср. Карловцима 18. (30.) 
анрила 1*90.

Вашег ц. и кр. аиостолско кр. Велн- 
чанства вјерно одани

Арсеније Сгојковић с. р. иредеједник. 
Евг. Думча с. р. подиредсједник.
Никола Косаионић с. р. биљежник. 
Стеван В. Поповић с. р. биљежиик.

Нз извјештаја „Браннк(»ва“ о 
саборској сједнпци, у којбј се расправ- 
л.ало о адреси, вадпмо ово мјссто:

За гим се прешло на снецијалну 
дебату 1’сФеренг др. 11. Макеимовић чита 
алинеју по алинеју. Код трсће ал.шеје 
нодноси Вучетић ириједлог за донуну а- 
дресе који гласи:

„Потнисани нредлажемо, да се у 
нрнједлогу одбора за адресу иочетак тре- 
ће алинејс од ријечи „вршећи“ иа до рнје 
чн „трудећи се“ изостави, а мјесто тога 
да дође ова д о п ун а:

Вјерно одани овај српски православ- 
нн народно црквсни сабор радо ће се ода- 
звати нозиву Вишег ц. и ап. кр. ВелИчан- 
ства, да нристуци избору своје иоглавице 
црквене, те да тиме учини онај најважнији 
корак, који је нуждан за то, да престане 
једном оно нзнимно стање, које јеунашем 
народно црквеном животу иосљедњих года- 
на на штету цркве и народа нашег завла- 
дало. Но ирије него што би то могли учи- 
нити, смаграмо за своју најсветију нода- 
ничку дужноет, нред Л1ш,ем Вашег ц. ц ан.



кр. Величанства са синовљом оданатћу 
отворено и искрено изјавити, да би Т‘>ме | 
нреважном иослу е потпуним умирсњем 
могли само онда иристуиити, кад би се от- 
клониле оне зебње, које су вазда вјерни 
и одани народ срнски у пошљедње вријеме 
обузеле.

Кад је иослије смрти блаженопочив- 
шег патријарха Прокоиија Ивачковића с 
обилажењем од сабора у два маха изабра- 
них лица. слиједило именовање митроноли- 
та иатријарха, ожалостило је то до дна 
душе цио нравославни народ српски, и 
најоданији српски народно црквени сабор 
дао је дубоком болу своме изразу у пре- 
иокорној адреси, коју је из сједнице од 
18. (30.) септ. 1885. Вашем Величанству 
поднио, и у којој је најиоаизније молио, 
„да ее именовањен митрополита иатријарха 
сусиендовано ираво српскогнарода на сло 
бодан избор митронолита иатријарха усно- 
етави.“ 1 о сабор овај није био сретан, да 
ова његова препокорна адреса до узнише- 
ног пријестола Вашег ц. и ап. кр. Величан- 
ства доепије. Међу тим да би сс за будућ 
ност иостарао, како би се неоснорно 
нраво српског народа на слободан избор 
митроиолита-иатријарха иротив сваких мо- 
гућих повреда осигурало и обезбиједило, 
установио је исти сабор према иримјед- 
бама, слдржаним у највишем ријишењу <>д 
1. маја 1875., уредбу о избору митро- 
нолита патријарха, у којој је обиљежио 
начин вршења неоснорног ирава српског 
народа на слободан избор митр<>ноли 
та-натријарха, и ноднио је исгу уредбу 
путем високе кр. уг. владе Вашем ц. и аи. 
кр. Величанству ради иревишње нотврде. 
Но ни у погледу те уредбе нијс овај на- 
јоданији нар.-цркв. сабор био боље среће, 
јер иста до данас још није добила најви 
шег одобрења Вашег ц. и аи. кр. Вели- 
чанства.

И тако овај вјерно одани сабор, кад 
бн сада ваљало да ириступи избору цр- 
квоне иоглавице цијелога срн. прав. народа 
у земљама круне св. СтеФана, нема још 
највише нотврђене уредбе о избору ми- 
трополита патријарха, која би недвојбено 
усгановила начин вршења права сриеког 
народа на слободан избор митронолита- 
натријарха, и тиме му дала иотиуне си 
гурности, да је имсновањем митроиолита 
иатријарха суснендовано ираво слободног 
избора усиоетављено, и да ће се бар од 
сада неокрњено сачувати моћи. С тога се 
усуђујо у хомогнјалној оданости иритећи 
узвишеном пријестолу вашег цар. и аи. 
кр. Величанства с најсмјернијом и најно- 
низнијом молбом; да Ваше Величанство 
слагоизволи најмилостивије наредити, да 
се уредба о избору митроиолита-патријарха, 
која је од сабора у г. 1885. на највише 
одобрење поднесена, Вашем цар. и аи. кр. 
Величанетву подастре, те да благоизволи 
истој своје иревишње одобрење најмило 
стивије нодарити, каки би онда овај вјерно 
одани српски иравославни народно-црквени 
сабор, у дубокој захвалности на томе 
новом знаку очинске милости и највишег 
благовољења нрема вазда вјерном народу 
српском, могао с нотпуним умирењем нри 
ступити избору своје иоглпвице црквене.

Др. И. Вучетић, Др. Б. Медаковић, 
Ник. Косановић, Н. Петровић, Ан. Добро-

вић, Исидор Добровнћ, Др. Д. Полит Де- 
санчић,Максим Жнвк<>вић, Манојл<> Грбцћ".

В ћином гласока је нрсдлог Вучетићев 
одбијен и одборски нацрч адреее нримљен 
је и у снецијалној дебати на и у трећем 
читању без промјене.

Адреса радикала није се у обзир узела.

0 самом н з б о р у патрпјарха 
и о новом иатријарху пише „Браник“ 
овако:

Према закључку саборском у јучера- 
њој сједници, аанас је у 9 сати одржано 
призивање св. духа у саборној карловач- 
кој цркви. Преузвишени г. кр. комесар 
барон Федор Николић допраћен од иосла 
ника народних и свога еекретара уз евир- 
ку царске химне дошао је у ев. цркву гдје 
је на уласку дочекан од високопреосвеште 
ни гг. епископа Арсенија Стојковића и 
Ваеилијана Петровића, који су га допратн- 
ли до мјеста му на срединн храма, гдје 
је кр.комееар нрестојао док је законо и 
правилно обављено призивање св. духа на 
коме је чинодјејствовао г. епископ темиш- 
варски високопреосвештени Георгије Вран- 
ковић са архимандритом И. Руварцем, 
иротама : Ђ. Влаховићем, Ј. Вукадиновићем,
II. Мандићем, Ј. Штековићем и Ј. Маџа- 
ревнћем и ђаконом Германом Опачићем.

Послије призивања св. духа, дсфило- 
вала је на пијаци карловачкој иред кр. 
комесаром иочасна комнанија војника са 
војеном музиком.

Зати.м је кр. комееар отишао у свој 
стан нраћен енископима: Стојковићем и 
Петровићем, а носланици еу отишли у еа- 
борницу.

Иослије 10 сати Е Думча иодпред- 
сједник сабора је отворио сједницу, позвав 
иеровођу Ст. В. Поиовнћа да у овој ејед- 
ници са Ј. Новаковићем перовођом води 
заиисник, II. Косановића, да нри избору 
натријарха нрозива иосланике, а Ј. Бла- 
гојевић, да биљежи говорнике.

Пошто је Н. Коеановић нрочитао 
заиисник нрошле сједнице, који је без 
ирнмједбе овјеровљен, иодпредеједник јав- 
ља, да је данас на дневном реду избор 
архиепископа карловачког и митроцолита- 
иатријарха српског, но прије него што се 
избор иређе извјештава еабор, да су се 
одбори, који су у сједници од уторника 
нзабрани констигујисали и то овако: вје- 
риФпкациони стални одбор изабрао је себи 
за предсједника: Мишу ил. Рогулића а за 
иеровођу др. Т. Богдановића. Финанеијски 
одбор изабрао је себи за предсједника: 
II. Јеремића а за иеровуђу Миту Иетро 
вића. Петициони одбор је изабрао себи 
за предсједника Ј. Штековића а за перо- 
вођу дра Авакумовића. а одбор за реви- 
знју рачуна изабрао је себи за иредсјед- 
ника: II. Сдепчввића а за перовођу г';-ев. 
Јовића.

Др. Недељковић иодноси предлог, да 
ако се које мјесто иосланичко унразни за 
вријеме засједања саборског, да сабор 
нареди преко административног одбора 
дотичне енархије избор посланика. — При 
ма се.

Ирелази се на дневни ред: избору 
иатријарха.

Подпредсједник Е. Думча позива не-

ровођу Ст. В. Поновића да нрочита кра- 
љевски рескриит, којим је овај избор 
отворен.

Ст. В Поиовић чита рескрипт кра 
љевеки. (Ми смо овај рескриит у своје 
вријеме доннјели).

Предсједник Е. Думча вели, да се из , 
рескринта краљевског види, да се избор 
патријарха има обавнти по старом начину, 
стога он позива нублику, да се из саоора 
удаљи.

Публика се сва из саборннце удаљуЈС 
у којој остадоше сами посланици, да прп- 
стуне важном акту: избору патрнјарка.

Послије часа и ио за које је вријеме 
била нуна сједница, ироглашен је резултат 
гласаља за митронолита овако :

Епископ: темишвареки Ћорђе Бран 
ковић добио је 38 гласова, еиискои горњо 
карловачки ТеоФвн Живковић II. гласова 
еиискои будимеки А. Стојковић 3 гласа и 
18 ирисутних посланика нијесу гласали. 
Пошто су но свршеном гласању три посла- 
ннка, који су првобитно за Стојковића 
гласали изјавили да сс са својим гласовима 
придружују Бранковићевнм то је Бранковић 
еа 41 гласом изабран за патријарха.

Ђорђс Бранковић родно се у Кулпину 
13 (25) марта 1830 године. Отац му је 
био иарох у Кулпину. 1833 иремјешт-ен му 
је отац бпо у Сенту. У Врбасу је свршио 
четир гимназије, за тим у Баји двије а 
двије оиет (тадању философију) у Нађ 
Керсшу. Ту га затече година 1848, која 
му нрекиде науке и тако постане подби 
љежник у Сенти до г. 1852. Окт. те год. 
етуии у богословију, коју је 1855 концем 
јула свршво. Те године ее ожени 13 (25) 
новембра са Јеленом Тешићевом из Сснте. 
Затим ступи у конзисторијалну писарну у 
Нови Сад, гдје га нокојни владика Платон 
још 1855 год. 6 (18) дец. зађакони, а на 
божић 1856 заиопи и оцу његовом за ка- 
пелана пристави. 1857 г. ностане админи- 
стратор парохије сенћанске а 1859 буде 
изабран за иароха и проту сомборског и 
за таквог 6. (18.) авг. ироизведен. 1862. 
год., наименован је за унравитеља нрепа- 
рандије сомборске, којом јесведо органн- 
зације 1871 управљао. 1866 иостао јс 
удовац. 1882. год. 7. (19.) маја синодално 
је за еиискоиа изабран и стуии у монашки 
чин 23. маја у Ковиљу а 6 (18.) јупа
произведен је за архимандрита ковиљског. 
1. (13,) јула је посвећен за ениекопа те 
мишварског. 17. аирила 1883. одлнкован )е 
орденом св. Саве I. степена. Био је члан 
евију сабора од 1861. до 1882. а од ове 
по достојанству.
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ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 27 априла.

IИз Двора) Дап рођења Њена 
Височанства Књагиње Милене, про- 
слављев је на 22 о. м. не као обнчно, 
него скромно са св. литургијом и бла- 
годарењем Свевишњему Богу. У са- 
борној митрополитској цркви служио

је Преосвештенп Г. митрополит Ми- 
трофан, уз прппомоћ васцијелог це- 
тињског свепггеиства. На божественој 
служби бпли су присутни : Њена 
Свјетлост Кнегињпца Ана, Белика 
Војвоткпња Гоепођа Стана н дворско 
чиновпиштво, сви министри странпјех 
сила са секретарима у потпуној гали. 
сви наши министри и великодоетојан- 
ственици који су на Цетињу, чланови 
Великог Суда. настлвници Њнховнјех 
Свјетлости Прлјеетолонашљеднпка и 
и Всликог Војводе Зетског Књнза 
Мпрка, г. г. полковинк II. Р. Овсннн и 
проФесор Пиге. све цетињеке грађан- 
ске и војнпчке властп, школска омла- 
дина са својнм наставницима п и ПН- 
ставницима и много нобожног и оданог 
цетпњског грађанства обојег нола. 
Свак је уздпгао топле молитве Све- 
вишњем Богу за здрав.ље, сретан и 
дуг драгоцјени жнвот наше Свнјетле 
Књагпње, црногорске Мајке. Чувај је, 
спаси н храни, ми.чостиви Божс, на 
многаја љста, топ.чо тп се молп васци- 
јели ернеки род.

И у капели впшег ђевејачког ин- 
етитута, бн.ча је служба божја са бла- 
годарењем, на којој бјеху присутни: 
управитељица завода, Г. Софија Пе- 
тровна Мертваго, наетавнпце и на- 
ставници са свим васпитаннцама.

— Ђурђев дан, крено име нашег 
Владалачког Дома п васцијеле Фами- 
лије Петровића-Његоша. прослављен 
је нрописаном службом божјом.

— У уторник 24 о. м. са нарочи- 
тим лојдовим паробродом „1г1б“ крену- 
лп су из црногорског Бара у италпјан- 
скп Бари: Њпхова Императорска Би- 
сочанства Велики Књаз Иетар Нчко- 
лајевик и Великп Књагиња Милииа Ни- 
колајевпа^ Георгије Максимилијановић 
Гњаз Роминовски Војвола Лајхтемвер- 
шки, Књагиња Стапе Николијевн^и син 
Књаза Романовског Књаз Александар, 
са пратњом и послугом. Њих. царска 
Бнсочанства, Војвода н Војвоткиња 
од Лајхтенберга, по.чазе на љетовање 
у Баден-Баден, а Велики Књаз Петар 
са Вел. Књагињом Милнцом пошао је 
у Швајцерску, на брнјег језера од Кон- 
станса гдје су наумнлп осгати преко 
љета.

— У уторнпк, у бЦз часова по 
иодневу дођоше у доброме здрављу из 
Бара у Своју Прнјестоницу: Њихова 
Височанства Књаз Господар и Књаги- 
ња Милена, Њпхове Свјетлости Пре- 
столонашљедник Књаз Данило, Велпки 
Војвода Граховски и Зетски Књаз 
Мирко п Кнегињица Јелена, Књаз

Ј11СТАК „ГЖ4 11Р11010Р111."
ЈОВАНА БОШКОВИЋА 

предговор ГундулиЈгеву „Осману11.
(Наставак.)

Али није само то заслуга Гундулиће- 
ва. Као што сва дубрс ачка књижевност 
прије њега има значај породичне књижев 
ности, тако су и Гундулпћеви иредходници 
пјевали више за своје књижевне пријатеље, 
за своје дружине, него за народ. Те је 
уеке међе нрви смјело прекорачио Гунду- 
лић, сложив епоиеју за народ. Те тако је 
он раширио круг рада, у ком се кретаху 
његови иретходпици.

Ннје мала заслуга дубровачка, што 
су иисали народним језиком, мјеето старим 
словенским на дотјераним само према на- 
родпом (посрбљеним, нохрваћеним, побу- 
гареним.) По примјеру далмагинских књи- 
жевиика и ијесника почеше и они исирва 
да иишу разријечјем икавеко чакавским и 
икавско-штокавским, али у екоро овлада 
њихов домаћи говор ијекавеко-штокавски, 
или како га ми данас обично зовемо: ју- 
гозаиадни говор срнски *). Они тај свој го 
вор нодигоше на књнжевни језнк, којимду 
бровачка властела (илемићи) ииеаху на 300 
година ирије Вукл СтеФ. Караџића, оца 
новије књижевности српске и хрвачске 
(1814 -1835), и то у свима пјесничким 
облицима, који се образоваше у Италији 
по иреиороду илн обновп старих клаеичних 
књижевности. 11 Гундудаћ је унио у евоја 
дјела југозападни говор, еамо га од обича- 
ја, или ради етиха и слика ми/еша еа еје- 
верозанадпнм (икавским-штокавским), што 
је пјесницима допуштено; то чике и наро- 
дне пјесме. Језик је боље иознавао, него 
што ее може очекивати у његовим прили-

*) Са овим обил>сјжима: је (е). ч : тЈе и
л)«, мјесто Ке и ђе; пје, гје вје н мје, беа уметачно- 
га л: пле к.&е и т. д.; и — што.

кама ; од домаћих ријечи слабо употребља- 
ваше еложено, него ионајвише просте и 
изведене; има и његове приново, како у 
ријечима тако и у реченицама; у њега је 
мало туђих ријечи, за чудо је од куда му 
неколике турске, ако не дођоше у Дубров- 
ник иравце из Цариграда, као на пр. ка- 
илан — лаворис (ле>>иард). Али сила ита 
лијанскога духа заводила га је кашто и на 
страниутицу. Тако има много израза чието 
италијанских: замјеницу свој и његов узи- 
ма често, ио италијански, једну мјесто 
друге; тако исто брка ријечи свекар и 
таст; иредлог од чува стражу — као ита- 
лијанско (Н — готово иред сваким генети- 
вом ; трпна је изрека нреотела мах, мјесто 
радне, и тако даље. Ријечју, Гундулићев се 
јешк не може у свему без разбора нрими- 
ти, као што чинише једно вријеме неки 
наши књижевници. Заслуга му је, Што 
стиху даде највећу углађеноет, и нгго га 
ради тога потоњи пиецн узеше за углед.

У „Осману“ на више мјеста јавља се 
утјецај класичних и, још више, италијан- 
еких нисаца, особито Тасов. Познанство с 
тим узорима, и ако бјеше важно и корисно 
за његов развигак, узроковало је у њего- 
вом спјеву више нодражалачких мјеста. 
Наш пјесник бијаше у духовној вези са 

миром, Вергилијем, Тасом, Арностом и 
Камонишем. Томе се не треба чудити! 
Гундулић бјеше ваепитан у хуманизму као 
и сви тадашњи ијесници: Тасо, Данте и 
други, којн такођер нозаи.чаху од старијих 
узора. а сви од Омира, који је праизвор 
свима; али га за то не смијемо прекорити 
да није самотворан, изворан. А гдје је
пјесник као што је он? Колико још књи 
жсвности имају да иокажу таку народну 
епопеју, као што је Гундулићева?

Наш нјесник цјенио јетакођер народно 
нјесништво и много је иозаимао нз њега. 
Народну струју у „Осману“ јављају поједини 
изрази, поређења, а особито епитета, спојени 
додаци, као: вита јела, сив соко, црни Арапин, 
бијели двори, бритска сабља, добар коњ, ве-

дро небо, грозне сузе, бијели град, рујно ви- 
но, руса глава, био дан, сухо злато, сиње 
море, живи огањ, честити царе, равно поље, 
црна земља, жарко сунце, вјерпа љуба, 
вито копље и тако даље. Сиомињу ее го- 
тово сви сриеки јунаци из косовскога круга. 
Баш да „бугарштице“ и ннјесу нраве „на- 
родне ијесме“ у данашњем смислу ријечи, 
него више вјештачко нодражавање њнма, 
као оно Андрије Качића Миошића или Ф. 
Л. Челаковскога; то онет и за „тако по- 
дражавање“ Љ. Штур вели, да ... „није 
без заслуге, јер олакшава задубљивање у 
дух нросто-народнога нашег пјесништва, 
те с обзиром на то ирипада и — њему
— наше признање.“

Избор размјера за г0смана“ Вебер 
не одобрава, јер тај размјер има одвећ 
лаки, лирскикарактер;и утоме има право. 
За јуначки спјев згоднији је десетерац од 
осмерца. Трохеји у Гундулића нијесу нрви 
трохеји, као ни у народннм нјесмама; они 
кад ее пјевају, онда то бива на трохејски 
начин, али кад се нросто само изговарају, 
онда нагласак преоблађује. С тога Гунду- 
лића не ваља корити ни што му се нагла 
сци у сликовима не нодударају; доета је 
кадсе подудара краткоћа слогова са крат- 
коћом и дужнна с дужином, а нагласци 
се међу собом замњењују: оштри са бла- 
гим, или кратким слогом без тона, а сна- 
жни са отегнутим. Ни у Данта, Ариоста 
и Таса нијесу стихови ирави тонски, него 
нриближни тонскима, еамо што Италијанци 
на крају етиха чувају ностојано размјер, 
пазећи нарочито, да се нагласци у слико 
вима иодударају. *)

Што се тиче недостатака у „Османа “ 
главни му је недостатак шго нема једин- 
ства радње. Иа онда не може му ее ни 
замјерити еувишна набујалоет у излагању

*) Вриједно је прочнтати и пгго Богиши!, наио- 
мин,е о акцентима у ир.-дговору ка бугаршгицама
— Кога та ствар нарочито занима, онога упућујем
на иовећч кљнжевни рад: „Начертанкје славјанској 
акцентологији. Сочиљенпје Ромава Браигта У Пе 
трограду 1880. '

и много нодражавање, чему придолази још 
| један спољашни н'достатак: неиодесно

изабрани чието лирски размјер.
Али ако „Осман1* и није без недоста-

така. он ипак, и посље најоштрије критике, 
излази као прекрасан спјев своје врсте.

** *
Још нмам да речем коју о начину 

издавања, иа онда да завршим.
Текст у овом издању није нов, него 

је готовоу свемуусвојен онај из академијског 
издања. Транскрпнција је ћирилицом изве- 
дена доељедно ио новом правопису и ју- 
гозападном говору. Намјена је овога изда 
ња, да уиозна еа еадржином „Османа“ 
шири круг читалаца, што чнтају књиге 
ћирилицом штампане. Тим је исказано оно 
што је главно у овом издању, а сад да 
пријеђем на појединости, јер тим није 
само да вршим дужност према књижевној 
критици, него је то уједно и прилог за 
унанређење иотоњих издања.

Гади краткоће у писању, биљежићу 
дубровачко, загребачко и академијеко изда- 
ње великим ночегним словима Д., 3., и А.

Критика текстова или дииломаска 
критика, која проучава вриједност и срод- 
ство рукониеа, особито онда кад нема 
првотворног или архетииа*), као што је 
овдје случај, у А. издању, одговора са свим 
правоме критичком методу; с тога два 
новија издања и усвојише његов текст. Алн 
кригика ријечи или грамагичка критпка, која 
иоправља текст у руконисима да их еложи 
са здравим разумом или са Јраматиком, 
има и треба још да ее врши ; јер издавачки 
је носао и: конјектурно повраћање поре- 
мећенпх мјеста, да би се текст могао обја- 
снити и разумјети, а ие да нреписивачима 
придјева неку врсту иеиогрешности, као 
што то чини консервативна школа.

Ја сам само мјестнмице одстунао од 
читања тога издања : кад им ее варијанат

) Од свих рукониса узима се да су гајближи пр 
вотвору: „куљен,“ од 1721, нисан код Дјбровника, и 
Други, старији, од 1651 ибЗ иисан уБискцји иуБечу.



Петар А. КарађорНевнћ са кћерком, 
Кнегињицом Јеленом (Јабучицом), Г. 
Војвода Нетар Ст. Вукотић, предсјед- 
ник мннистарског савјета и мнннстар 
унутрашњих дјела Госи. Божо Петро- 
вић, ађутант Н>. В. Г. Блажо Петро- 
внћ, дворска Госнођица, Л. Најком. и 
цратња.

— На Марков дан, у нашој са- 
борној црквп обдржан је годишњи ио- 
мен у Богу почившој Кнегињици Ма- 
рији. На служби су присуствовали 
ВБихова Височанства са свим одра- 
слнм члаиовнма Свијетлог Двора, чн- 
новнпштво и много побожнога грађан- 
ства.

II у капелн впшег ђеиојачког за- 
вода, био је иараетос и остале зауно- 
којенс молитве.

(Личне вијести.) Г. Лудвик Куба, 
младн чешкп учитељ, дошао је прошле 
недјсље иа Цетиње, с намјером да 
пропутује Црну Гору, да прибиљежи 
народне црногорске наијеве, које ће 
сгавити у своју збпрку „Југославен- 
скнх ијееама“ о којима смо јавилн у 
претирошломе броју овога листа.

(Имена путника.) Од 14 априла 
до данас били су ови путнпцп у вел. 
локанди : А Гестнер млађн, са женом, 
ћ. и кр. дворскп носластичар, из Беча, 
В. РаухФус, правник из Хале, др. 
Пнха н др. Грпндгер љекари из Ин- 
глеске, К. X. Андерсен нз Лондона, 
Владимпр Крешнћ, са супругом, из 
Загреба, Барон X. Бес нз Слезије, 
ГрОФоВИ Фридрих II Лудвик ТурН, 113 
Корушке. — Др. Некам Лајош, љекар, 
пз Пеште, Соломон Алберт нз Ко- 
блениа, РудолФ Мајер управитељ ду- 
ванскг режнје н Жан Фроло инжињпр, 
из Скадра.

(Гордон Бенет), чувени власник 
велнког свјетског лпста „Њу-Јорк 
Хералда“ и као најбогатији човјек на 
свијету, (пма, веле, само од својнх но- 
внна на њекпх 15 милиона Франака 
годишњега дохотка), довеза сеу трст 
ирошлу срнједу, па својој днвиој лађн 
„Намуни“, у барску луку, и прпстао 
нрн „Тоиолици“. Њсгово Височанство 
извољело је нримнти Г. Бенета п са- 
путнпкс му, н прпказатн га Њеном 
Височанству Књагиљи Милени, Њпхо- 
впм Царскнм Височанствнма, н свијем 
члановима Владалачког Дома. Пстп је 
дан Господар позвао Г. Бенета иа 
објед п на вечеру. У четвртак се Ње- 
гово Височанство п Њихова Царска 
Височапства извољеше одазвати иозн 
ву Г. Бенета, те пођоше, са својим

ађутантима, на лађи „Намуну“. Тек 
је наш Господар стао ногом на брод, 
искочи новрх „Намуне“ црногорска 
застава. По жељн свнјсглпх Гостију, 
кренуо је амернчкп јот и навсзао се 
на море. По лијепом времену доило- 
внла је „Намуна“ са високим Гостима 
Г. Вснета у нашу днвну Боку, до под ' 
Котор. Исто вече врнула су се Њи- 
хова Бнсочанства у Тонолицу и ту 
су се срдачно опростнли са Г. Бене- 
том. У очн ноласка иоздравпла је 
„Намуна“ нашу „Тонолицу“ измета- 
њем дивнпх огњева н електричких су 
наца.

(Књижевност.) Чувенп инглески 
чаеонне Т ћ е К е V1 е \\г о Г К е V1 е \\' 8 
доноел под наеловом Тће Рггпсе 
оГ Моп1епе^го н8 Рое( кратак 
извод пз иознатог чланка нашег мла- 
дог есејисте, г. Марка Цара, штампа- 
ног у чаеопису Гђе Адам „КоиуеИе 
Ке\ие“. о пјесничким дјелима нашега 
Гоеподара н Књаза Ннколе I. У том 
изводу налази ее позната пјесма М»ру, 
коју је СтеФан Мплов онико дивно 
превео на њемачкн, п у ипглеском 
иријеводу. У надп да ће тај пријевод 
заннмати оне наше чнтаоце који разу- 
мпју пнглескп, ево га доноепмо:
I ћаП Љее, 1)1ие уа11еу оГ наГегв аш1 \\т1е, 

1ћа1 \ун8 ћш^еП Гог 80 1оп&,
I ћаН 1ћее. ап4 зее 1ћее, аш1 вееш^, I хуоиЈег 

аш! ћаГе а пе\у ћаГе
Еог пиие епепиев, т 1ћа1 1ћеу (1аге<1 1о 

ћаЈеГиИу зерагаГе
Му ћШб аис! Гћу мгаГегв, — Г\уо паГигев ав 

Гајг апП Г\уо ГгееЗоша аз бГгоп^.
АУе аге опе Го Гће оГћег; ГанГ ћоиш! ћу Гће . 

бћебсНп^ оГ 1)1оос1 \уе Г\то,
Апс! \те вПепсе оиг сигеев, аис! \\-аН ГШ оиг 

6ос1 вћаП апаГћетаПве.
То Шш ће Гће &1огу ГћаГ по\у 1 сап 8Ш& 

гае Гћ18 8оп&, апс! Го уои,
Оћ! Еа1соп8 оГТвегпа-Оога, ГћаГ Гће шигшиг 

оГ \уауев герИев.
Ве иипе; ћу Мпз 8оп& I сопјиге уои. оћ! 

\\'аГег8, ће пнпе 1Гуои 
рпге

Тће ћапс! оГ ГћаГ 6ос1 оп уоиг ПерГћв, уоиг 
&ет8 апс1 уоиг сгеаГигез тсгеазе.

Ве тте 111 уоиг ћел^ћГ аис1 уоиг тс!Гћ, 111 
уоиг \\'1пс18, апс! уоиг вГогт, апс1 уоиг реасе;

Ве тше мчГћ Гће ћие ГћаГ 18 \уооес! о1 Гће вку, 
\\1Гћ уоиг 81пр8 апс! уоиг оага.

Ве Го те, оћ! 1Иие \\аГегз, апс! \уавћ \\чГћ 
Гће Гоат оГ уоиг зиг^јп^ ту вћогев,

ТП1 Гће 81И1 8ћа11 <1гу ируоигаћузв; ГП1 Гће 
\уог1с1 апс! 118 реор1е бћа11 ееабе.

(Госпођица СоФија Петровна Мертваго),
уиравитељка вишег дјсв. завода Царицо 
Марије иође ирошле недјеље са неколико 
ученица у шетњу иут Велведера. Дошав 
близу Велведера окренуше старпјем путем. 
Чим дјевојчице стунише на старн пут, 
нотрчаше као хитре срне свака на своју 
страну, да беру мирисаво цвнјсђе ! а го

снођица управитељка оетаде сама. Бијаше 
јој тешко иђи тијем иутем, јер је много 
кршевит а она невична таком путу. 
У то спази једног ђетића и позва га да 
ириђе к њој. пружи му руку и он је поведе 
до Кошђела. Госиођица седе у хлад под 
дрво и нозва своЈ'е ученице да и оне дођу, 
да ту отпочину и мало заложе. Сад ноче 
госиођица иепитивати свог малога нрати- 
оца од куда је, како се зове, иде ли у 
школу? и. т. д. Он јој каза да је родом 
из Добрског села и да се зове Филип 
Средановиђ, да је ишао двије године у 
школу али более-г и сиромаштина не да- 
доше му да може и даље у школу ићи. 
На то га госпођица заинта: „Бнли ти мали 
радо да онет идеш у школу“? Бнх, одговори 
он. Госпођица без икаква нромишљања 
ријеши се да учини добро и племени-го 
ДЈ'ело. Гече маломе да отиђе код учи-геља, 
да му он наннше свједочанство и да га 
доносе други дан к њој, да внди како је 
учио. Други дан дође мали у школу, узе 
од учитеља отлично свједочвнство, јср је 
кроз двнје године био најбољи ученик у 
своме разреду и веселим срцем одскакута 
у институт управитељици. Пошто је госно- 
ђица видје.та евједочанство, отиусти малога 
а нозове учитеља да се о тој ствари с 
њиме договори. Она је изложила своје 
намјере и резултат је био најповољнији. 
Мали је одмах школу наставно, а госно- 
ђица је дала 10 Фр. да му се куне књиге 
и одијела колико му јо за сада иотребно.

Преко љета иђи ђе мали дома као 
и остала ђеца. а госнођица ће му купитн 
књиге и одијело; нреко зиме нздржаваће 
га она овђе на Цетињу. Ако буде добро 
учио и ако са добрим успјхом сврши осно- 
вну школу, издржаваће га госпођица Мер- 
тваго и у гимназији.

Нека је хвала госпођици Софији 
Мертваго на тако илеменитоме дару.

Књижевност.

Изашла је Четврта свеска „Нове 
Зете“ еа овом садржином :

1. Народна иојезија и иојезија умјетна 
од М. Цара. 2. 0 Вјенчању мога сина Душ.ша, 
пјесма Ј. Сундечића. 3. Међу Сибирцима 
нревод с рускога (свршетак) од Ј. Пе-гко- 
виђке. 4. Ирољеђе, пјесма од Алексе Гисто- 
ва. 5. Књижевна писма. (I Мав1го Иоп Се- 
8иа1с1о) од М. В. Иванова. 6. Демон и 
Пјееник,пјесма од Гаривоја. 7. Књижевна 
писма. (II Тииови белетрист, талената) 
превод с руског од Ж. Драговиђа. 8. Небу, 
пјсема од Ј А.Дучнђа. 9. Неколико народних 
обичаја из Иеточне Србије. У Биљане ики 
ђурђевеки петак. Од М Гизниђа .10. Народне 
јуначке пјссме. 11. Једна енизода из жи- 
вота Васа Брајовиђа, од М. Ђнковића.
12. Спасење сслаТрњене, од Ј Иванишевиа.
13. Иародне женскс пјесме. 14 Књижевни 
преглед. 15. | Сердар Бегаи; у Мирко 
Алексић; ј Давид Поповић ; ј Владимир 
Краеић. 16. 11ашн листови.

У Фрушкој Гори двије нрииовијетке 
Милана Савића. Цијена 25 новчића. У Новом 
Саду Штамиарија А. Пајевића 1890.

То су двије лијепе ирииовијести у 
стиховима, познате читаоцима „Јавора„, 
под насловом: „Удовица“ и „Исновијест".

Добилп смо први број повог рус- 
ког, петроградеког лнста:

Западно-славннскш вћстникв, еженед- 
•влБнан газета. Гедакторљ изтателв И. А- 
ПуЗБ1реВСК111.

Књижевност и умјетност.
На свијетлу суботу, 7 априла (19 

травња) прнказао се у загребачком 
II а р о д н о м к а з а л и ш т у нов комад, 
драмско нрвијенче до сад еамо као 
приновиједача нознатог младог хрват- 
еког пиеца, Е в г е п и ј а Ку м н ч и ћ а. 
По причању свнјех загребачкпх новн- 
па. то бјеше читав догађај. 1'а „ире- 
мјера“ више је узбуднла загребачко 
„оићинство“, но да се преко ноћ у- 
млонно са свога МЈ'еста садашњп хр- 
ватскн бан, а његово мјесто да је за 
узео, нс велимо Анте Старчевић, но 
бар граФ Иван Драшковић.

Да се внди, колико је та узбуђе- 
поет оправдана, пзнијећемо пред евоје 
читаоце два најзамашннја но и најра- 
злнчнпја суда о тој књижевнп-умјет- 
нпчкој појавп, препуно образложен 
извјештај „Обзоров“, којн заузпма сав 
листак у четнри броја му, и много 
краткп, но не мање значајнн еуд служ- 
беипх „Народннх Новина“.

Овако ппше у „Обзорову11 лнстку. 
под насловом: Сестре, драма у 3 чп- 
на, написао Евгенији Кумичић :

У лнстку од петка рекао сам, да 
великом надом очекујем иредставу Куми- 
-чићевнх „Ссстара“. 11 нијесам се преварио. 
У суботу на вечс Кумичић је у народном 
казалишту славио право славље. Ни то 
није оно, што је главно. Кад бих хтио 
нерсониФицирати хрватску драматичку у- 
мјетнос, имао бнх рсћи, да је она славље 
славила; а то јс оно што особито врнједи.

*
$

Нијесам био еам, који сам се надао 
добру, иаче сјајну уснјеху Сестара, на 
тсмељу неких врлина, које ее налазе у 
задњој Кумичићевој нрииовјести „Теодора“. 
Познато ми је, да је господин Фолнеговић 
први стао потицати Кумичића, да би кушао 
своје силс на драматичком иољу, и то ио- 
с.шје но је ироштио „Теодору“ у рукокпсу. 
И ако се је Кумичић латио нера, да шцпе 
прву своју драматичку радњу, те ако на- 
ша књига и.ма Сестре — послије ко)их ће 
слиједити за стално и других драматичких 
радња, далеко бољих од Сестара — има 
захвалити неирестаним побудама госиодина 
Фолнеговића.

*
* *У суботу на вечср обћинсто није 

чекало конац ирвога чина а да почне 
аплаудирати. За нрвога чина чују се на

Д. врло ријетко 3. текета учинио јасннји и 
разумљивији.

Како је наш нови нронис основан на 
Фонегици, којо се више нридржавао и Гун- 
дулиђ, угледајући се на Италијанце; то с 
њимс отпадају и многа које каква „питања 
у распри.“ А што се тиче говора, то је 
југозанадни говор изведен досљедно, а 
сјеверозападно и остављено је еамо ондје, 
гдје је то искала потреба стиха и слика. 
Тако чине н наше народне пјесме. А тако 
се н читаоци, из врсних писаца, не ће 
учити мјешовини или ногрешкама нротиву 
народног и књижевног језика.

Намјена је иак захтјевала, да се све 
удеси тако, да будејасно н обично, те да 
се и неучеван читалац примами, илп бар не 
одбије од читања ове књиге. Писарски 
знаци су као у Броза, осим што сам го- 
воре других и трећих особа ставио међу 
наводнице („“), као у народним пјесмама.
— Уиотребљавао сам гдјешто и данашње 
знаке за нагласке, ради лакшега и бољег 
разумјевања. То је чинило и Д. издање, 
само на свој начип: удвајајућн самогласна, 
и сугласна, и.ш разликујући: очи и очиј. 
А да је то кашто врло потребно, навешћу 
само два примјера: новија издања иишу 
именнцу „сцијеиа,“ а Д. сцјсна (вгјеппа)! 
како ћемо разликовати глаголе: иредати 
коме што, и предати — презати ? и т. д.
— Као нешто ново могло би се сматрати, 
што сам у текст унио стављање елкзиЈе 
(изоставника). Гундулићеви „осмјерци имају 
не само 8, него често и 9, 10 на и 11 
слогова. Да би се ти стихови могли нодвести 
нод размјер, то у једнијема треба учинити 
ио 2 и 3 елизијс, у другима једап нут 
треба а други иут ие, а у трећима ваља 
по 2 пут -јстпвити „зев“. Гундулић се у 
нисању није угледао на Грке, који имају 
елизију, него на латинске и италијанске 
пјеснике, који остављају вокале нред во- 
калима *). А.ш еамогласна се, ради одржања

*) Италијанци при читашу стнхова управо не 
избацују вокале, него их, изговсрдјући врло кратко, 
слијевају са потољнм гласом.

размјера, избацујуу нашим народним нјесма- 
ма п код свих умјетних нјесника и код 
свих умјетиих ијееника наших, и то без 
разлике и иред другим самогласним п прсд 
суглаенима. Изоставник ишпу у својим изда- 
њпма још и Миклошнђ, Богишић п Будмани; 
Павиђ се колеба. Наставник начина неодре 
ђеног ти, 'I'’ или т, и ирилога садашњег ђи, 
ђ' и.ш ђ, но броје се међу нјесничко 
елободице. — А као неким екраћеницама, и.ш 
изоставником, разликовао сам, за евоје 
читаоце, оваке ријече; кб (како), к’о као), 
ко (тко); ка (која), ка' (као) ка (пред.тог к); 
ку (коју), ке (које), али ких, кпм, јер ту 
у староме, мјесто и, стоји т>и; ме (моје), 
ме (мене), све (своје) и све (цијело), сву 
(своју) и еву (цијелу), евпх (својих) и 
свих (свијех, свију), свим (својим) и свим 
(свијем), му (моју) и му (њему), гако ма 
тва, и т. д.

Размјер и елизија. Знам да није лако 
одлучити, да се ради размјера стављају 
елизије, нити јс такви корак извршити 
шални носао. Али и то се мора нризнати, 
да стари начин нисања етихова не одговара 
ни захтјевнма размјера, ни особинама на 
шега језика, — у којега су чисти гласови 
и разговјетан изговор, иа му с ногледом 
на то не ваља чинити никаквих насиља 
— нитн духу новога Фонетичног иравописа, 
нити најиослије ваља остављати да, и 
књижевни и мање вјешти, читаоци одгоне 
тају онаква мјеста, гдје су кашто и стру- 
чњаци у недоумици, како да их изговоре. 
С тога, мислим, да треба веђ једном по- 
чети нисати изоставнике *). Ако је ово 
издање при том у нечем и погријешило, 
ново какво може га исиравити. Ево нри- 
мјера за нанријед речено: Гундулиђ не 
разликује ије и је; за то је врло често 
ваљало иисати ’је са игоставником: — 
нцје од век(е) у животу, илн: нпј(е) он већс. . (ХЈХ,

719) —

*) Ни Гундулић није без елизија, као у 11 ол 
нјевању: бил' му не би власт расута 663, у®’о 667, 
д’о би 6 2, дозв’о 674, изаги’о 686.

вој(е)ват’ тр(и јеби је на годншта, (XVII, 372) — 
нег’ л(н) од ист(и)јех мој(ије)х бојннка, (XX, 155) — 
дођ(у) н ев(и)јех нас овдј(е) ис(и)јеку, (XX, 320) — 
ваљ(а), удара, с(и)јеч(е) и стр(и),еља — 
нач(е) осуда била ј(е) така — докле с(е) рва — 
нзии(о) отле в(и)јек ицје ее, илн: изније... (XI,

707) —
чел.ад узра-сл(а) усред ет(и)јена —
шт(о) од побјен(н)јех иуето оста, (XIX, 516) — 
све што ј(е) (у)годно. мил(о\ и драго, нли: све

угодно . . . (ХШ, 4) — 
ке поетале бјех(у) (у) околи, илн: в околи ? (XIX,

754) —
за св(е) ер може ствар бнт(и) штетна, (XIX, 778)— 
(и) у т(о) из вода хрл(о) искаче, илн: ј у т’ из вода

. ,. (XI, 465( —
нег’ (ли) одјећом еда млада, (IX, 483) —
(а) од храбренства (и) л(и)јепости, (IX, 91) — 
нс ћ’ (еш) м(е) увр(и)једит’ р(и)јечн твојом, (VIII,

420) —
био ј(е) дош(а)о вој^е^водГа) ови (XI) — 
иут од милоети и од сцјеие 
да мнслећи у дне п у ноћн. VI, 378 
веће ударац тужна Ибрахнма, XVIII, 466 — 
војевода оно елавна имена, XI 245 —

Па онда има и оваких слогова за елизију: 
крај(а) утек’о, пост(а) опђени, н(а)учен 
тако, з(а) оглав, ведр(о) урешен, дик(а) и 
(слава, д(а) уб(и)је, (XIX, 276); или: скунјо 
VIII, 217), тако: родјо, и од (ј од), и у 
(ј у), кн у (кј у), бојник уј(е)дно, или: 
вједно, у (о)вој сабљи, у јсток одп’јет‘, а 
ј Сулиман, на јстом, или : н’ истом сестр(у) 
и Будим, или: сестру ј у Будим? стој(и), 
стлх(у) из страна, (стојаху), за глав(у) 
има, н(у) оиет народ, (а) они, (и) они 
(ј-они), сређ(а) износи, сређ(у) износи, к’о 
ј кршћани (као и), ко ’ви почеш’ (како 
ови почеше): или: био ј(е) ово паш(а) 
113(а)брани. — Само при том не треба 
заборавити, да у нашем језику нема 
двогласника.

Гундулић или његови преиисивачи 
редовно иишу иотпуне облике : твога, оному, 
нека када, веће (више), цвјећа, и т. д. 
Али има их и без самогласника на крају, 
као : срећнијег (IX, 456), од кад (XII, 57), 
иравом цару (XVIII, 142), цар свом робу 
(XX, 484) ком сл’једит’ га (XVIII, 386), 
нек, твог, оном, већ, цјећ и цијећ, и т. д.

11 но томе многе елизије могу се избјећи 
просто изостављањем таких самогласника.

Преиисивачи и слик. Стари се већ 
тужише на неисиравност рукописа; аа то 
заведоше прегледаче. За вријеме Средњега 
Вијека нренисивачи иона,више бјеху 
калуђери, који имаху кашго ванредно 
вјешту руку; али н у њнховим радовима 
има не са.мо нехотичних или механичних 
погрешака, него и намјерених нромјена, 
мање више вјсштих, које иреиисивачи- 
недоуци уносише у руконисе, особито ако 
на свршетку посла нијесу чињена никаква 
ирстресања. Примјера ради навешђу (из 
различннх издања), како и наши прсписи- 
вачн сликове, врло иснравно и досљедно 
(?), овако пренисују: трпста и мјесга (IV, 
441), вријеме и иобјениме (V, 18), веђе и 
полетиђе (V, 280), цара и изгора (XI), 
Хогкјевиђ је н вијеђе (XI, 365), вијеђа и 
кра.љсвиђа (XI, 513), име и време (XI, 725), 
нромјсну и укипу (XVI, 40), на свити и 
пронијети (XVI, 59), умритн и онриети 
(XVI, 186), у једном стиху иише; другијем, 
а у другом: друзијем (XVI, 197 и 8), хтје 
ше и учинишс (XVI, 354), вјери и четири 
(XVII, 417), вријеме н име (534), тиме и 
вријеме (657), бпје и смие (XVIII, 145), 
наирнједа и ирида (XVIII, 519), кн ми оста 
и за доста (XIX, 736, 3.), урееа > с неба, 
од очи н узроча (XIX, 177 и 237), има и 
евијема, крила и бијела, цвијеће и вазетјс, 
ирималјетју и цвијећу, и т. д. — Овамо 
идс: и кад пренисивач, из свога покрајин- 
ског говора, нсхотице по нешто унесе, 
нли по коју старннску „шљоку“ из нрет- 
ходног иериода. Недосљедности иаку језику 
и правонису не могу се све њима при- 
иисати; ту и иисац свој удео има да 
нонесе. — Ненотиуни су сликови веома 
ријетки: „носи — мнози“ (IX, 417),

(Свршиће се.)



позорници ове ријечи . није Загреб ни 
Цариград ни Диверпол, али )е красан град! 
А жене, брате, лијене, каквих нијесмо ви 
дјели ни у Марсиљи ни у Лондону! Ја 
дакле у Загреб, а кад тамо, да се срећом 
не намјерих на једнога ђака из наших 
страна, зло ио мене у неких гостиона и 
каФана, јер не знам њемачки! Прошећем 
се градом, чујем лијепо и хрватски, алн 
се оиет чуднм, колико је ту Њсмаца и 
још више Иијемица!! Кад ми рече мој 
ђак, да то ниЈесу Нијемци и Њемице, 
срце ми се растужило, сузе ме иолише...“ 
Послије овијех ријечи, које су успламтиле 
особито млади свијет, бурни су се аплаузи 
чули у казалишту.

Кад се први чин свршио, обћинство 
је четири нута позвало нредетављаче на 
нозорницу — а нослије тога је хтјело 
виђети снисатеља кога представљачи си- 
лом довукоше иред опћинство. Кад се је 
снисатељ ноказао, пљескање — и то бур- 
но, опћенито — није хтјело ирестати.

Послије другога чина опћинство је 
онет иљескало ауктору и акторима. Ове 
је седам иута иризвало на позорницу. Али 
се тиме није хтјело умирити, већ је за- 
хтијевало Кумичића. Само се Је умирило, 
кад је госн. Мандровић рекао, да ауктора 
нема у казалишту — јер се је био закло- 
нио у једној ложи.

Послије трећега чина аплаузима ннјс 
било конца. Представљачи и списатељ, на 
захтјев онћинства, дошли на нозорницу 
бар десет иута. Кад је пако снисатељ 
нослие нредставе изишао, младеж га доче 
ка и нред казалиштем му нриреди нраву 
овацију.

** *
Казалипгге је у суботу на вечер било 

дупком нуно но ложама и у нартеру. Што 
ме је нак угодно развеселило, то је, да 
сам видио особа, које нијесу навикле иола 
зити казалиште — а видно сам у иарте- 
ру оних, којн обично не иду већ у ложс. 
Да друге не споменем, споменути ћу иред- 
сједника и тајника „Матице Хрватске“, а 
сномињем их, јер је то лијепо и похвалио, 
што, сасвим да нијесу имали расположиву 
обичну ложу, нијесу хтјели чекати друге 
нредставе, већ хтједоше свакако присус- 
твовати иремиери једнога од најпостојаних 
младих сурадника „Матицс“.

Норед свега тога ииак је жалити, 
што није био у суботу на вече на окупу 
у казалишту сав наш литературни свијет: 
у оиће све оно, што се код нас изтиче у 
царству духа, било на књижевном. било на 
политичком иољу.

У другим земљама, на премгери сии- 
сатеља, који већ ужива неко нме, видјети 
ћеш сакуиљену цијелу интелигенцију. У 
напреднијим земљама сматрају те ствари 
неигго иначе него код нас: схваћају ути- 
цај лијених умјетности на народни живот. 
Гамбета кад је дошао до предеједништва 
миниетарства, нрво што је учинио, Јвео 
је нову једну листницу : лијених у- 
мјетности. А Гамбета није бно ни умјет- 
ник, ни књижевник. Но инак нратио је 
ревно и љубављу развитак књиге, знанос- 
ти и умјетности, као што у Инглеској, у 
Француској у Италији прате све јавни 
људи, све онн, који имају смисла за па- 
предак и за просвјету. Рећн ћу иаче још 
и то, да у тим земљама не сматрају књи 
жевнике као неки особити разред: јавнп 
људи у исто су доба људи књиге, људи 
укуса и Форме. Доста је навести Гладето- 
на. Покојни Дисраели ииеао је романе. 
Жон Морлеи броји се у аристократе ин- 
глескога духа. Тиерс је био велик повјес- 
ннчар. У Италнји има силесија људи, који 
слове ујсдно на јавном нонришту и у књн- 
жевној реиублици. Не;у Паризу,у М>лану, 
у Рцму нсдасе иомислити нрва иредстава 
једнога од иознатих снисатеља ирниови- 
јести у земљи, а да не би дотрчало у по- 
зориште све, што се интелигенцијом нстиче.

У нас на жалост свак нма оправдану 
изреку, а та је: позориште, које се до 
душе тако зове, али је нрије дашчара, 
нодрум, стаја, него ли позориште.

И то је на велику штету умјетности 
— а кад је на штету умјетности, онда је 
и на штету народнога развитка и нрено- 
рода.

** *
0 Сестрама Кумичићевим данас у 

Загребу раснрављају и они, који су били 
у иозоришту и они, који нијесу били; и 
они, који су компетентни, и они, који ни- 
јесу. Но то није иикакно зло; те расправе 
су добар доказ, значе да комад има у се 
би ираве нриједности. 0 женама је добро, 
да се о њима што мање говори, али не 
о драматичким продукцијама.

Рекло се је, да су Сестре драмати 
зирана Теодора. То није истина, као што 
оиет не стоји оно, што ауктор мнсли, да су 
Сестре наставак Теодоре. Драма се надо- 
везује на другн дио романа — а нромјене, 
које је увео епнсатељ у драму, измсђу 
којих је једна битна, сјајннм су доказом, 
да он схваћа не само у Форми, већ у духу 
и у суштини разлику између романа и 
драме. Што Кумичић у роману анализира, 
у драми изврсно синтетизира. Оно што

списагељ у Теодори ирииовиеда, у Сестра- 
ма лица драме дјелују. Драма иочимље 
ондје, гдје се у ромаиу каиетан Дакпћ — 
Антун Марннић — враћа с пута, иослне 
како му се је жена Малвина — у драми 
Вилхелмнна — утопила. Све што се је 
нрије згодило, то ми знамо из онога, што 
разна лица драме у нрва два трн нризора 
говоре.

Него даузмогнем ирослиједити, треба 
ирије евега да у кратко наведем садржа) 
драме.

(Наставиће се.)

Поруке уредништва и администрације.
Г Васу Г‘олчевику, Ораховац — Опростите, 

нпјесмо ми криви. То се може десити случајно сва- 
кој пошти Данас посласмо прошли броЈ који вам 
није ирисиио. ___________

0 Г .1 I С 1!.
1890.

БЕЧ, II
Д II II 0 Т 1! 1890.

ВЕЧ II.

!
I
I
!I
I

ОПАЛГЛ8 ЛЛАОА81ТГ8 ИТГ

Разне Биљешке.
(И с т о р и ја н о љ у б а ц а.) Многе 

стране новине доносе ова расмотрења о 
„иољубцима.“

Мпого се љубимо (целивамо), а при 
том мало смо познати са науком о „но- 
љупцима“. То није добро, — али било би 
још грђе кад бисмо ее много бавнли науком 
о нољупцима, а при том мало се љубимо.

ГПто тако мало знамо о постанку 
! пољубаца крива нам је онет наука. До сад 
I немамо нити једнога научнога труда, који 

би се бавио тијем иитањем. Господа нау- 
I чењаци, и ако нијесу баш толико иротивни 
! давати иољупце, као да омаловажавају то 
I питање, у иауци. Дарвин се је, онако 
! олако, дотакао тога пнтања у својим: 
; „Ехргсввшпз оГ (ће етоНопв“, а Ннјемац 
I Хекљ у својој милонозкатој, „О8еи1о§1П8“.

0 нојаки те љуцке радње, која се 
; састоји у узајамном доди|>у два пара ус- 
! ница, још је велики Хајне нитао овако:

8а& нпг ууег <1аз Кизвен егГшп 
Бав \уаг еш §1иекснс1 ћејвзсг МипЈ!..

Вријеме иостанка нољубаца губи се 
ј у далекој старини. Имамо о томе три 
• легенде. По првој леганди прве нољупце 
' почео је давати Адам Еви, ношто су га 
ј изагнали из раја. Адам се је налазио у 
| прежалосном стању духа, ишпто би ишћеран 
! из раја, па да би се мало развеселио 

иочео је даватн нољупце својој милој Еви,
. и ако је ова била узроком његова неири-

јатна изласка из раја.
Друга легенда нрича нам овако: Иза 

, ироиаети Троје, неколико Тројанаца и 
ј Тројанкиња нођу да тумарају но свијету 

и дођу на опо мјеето, ђе се еад налази 
Рим. Женскињама се досади скитња по 
свијсту, те оне запале лађе. А да би 
умилостивиле своје разљућене мужеве почну 
их целивати. Тројанцима се то врло доиане, 
те опросте својијем женама иреступ, зау- 
ставе се на том мјесту и оснују град Рим. 
(То је заиста глуиа легенда. Та Троја је, 
по старијој легенди, иропала због иремно- 
гих иољубаца — Парида и Јелена. Ур.
Гл. Црн.)

Плиније прича о томе овако: Некн 
римљанин примјети да његова жена. кри 
јући приноси много жртава богу Вахусу. 
Кад се је у вече римљанин вратио кући 
иочео је љубити жену, да би таквим на- 
чином дознао јели његова жена пила внна 
за вријеме његова одсуства.

У добра стара времена пољуицем се 
је доказивало особито иоштовање ирема 
ономе кога си љубио. Инднјанци су пред 
изласком сунца падали на кољена и љубили 

. земљу. Пророк Самуило љубио јс Савла
кад га је номазао на ирестол. Мојсеј по 
љубио је Арона, кад га је срио на пут у 
Мисир.

Још у митолошка Грчка времсна та- 
кође су били нољупци. Улис н Агамемион 

! љубили су своју родну земљу. Прнјан је 
! љубио Алилу кољена, кад га је молио да 
ј му преда мртво тијело свога сина. Плутара 

нрича да су завјереиици љубилн Цезара,
| мало час нријед него су га убили. Вели-
I коме Катону женскиње еу љубиле руке.

Вило је такође н „иољубачно 
н р а в о.“ Цар Константин издао је закои 
по којему је сваки вјереник, ако је макар 
једном иољубио своју вјереницу, на се 
иослије разишао с њом, мора дати тој 
ђевојцн ноловину свога имања. То је исто 
важило и кад би вјереник у.чрво.

Код Ђерманаца средњих вјекова до- 
говој) међу вазалом и сувереном нотвр 
ђивало се је иољупцем међу те двије ли 
чностн. Код Фраицуза је некада био обичај 
да човјек који је држао три слуге, могао 
је иољубити коју год хоће женскињу.

Имају такође и „II ољубачни н о в- 
ц и.“ Војвода Јован Кобург, кад је одну- 
стио своју невјерну жену, издао је наредбу 
те се је, за усномену тога догађаја, нзлио 
оснбити новац, који се је звао „КИ88-1ћа1ег.“

Пољуици лијеиих усташца имаЈу и 
своју добру цијену. Најпознатија љепотица 
у Новом-Јорку, леди Данули, давала је 
пољубац свакоме ко бн јој платио за то 
јвдну хиљаду додара (око 2.500 Форинт.) 
Новце, које је узимала за своје иољуице, 
давала је у корист иогорелаца у Чикаго. 
ГраФ Хохенлоје дао је за два пољупца 
један велнки спахилук.

На свршетку ове биљешке о нољун- 
цнма можемо и то рећи, да се сваки дан, 
у цијелом свијету, раздијели од ирилике 
око 150,000,000 нољубаца.

Сума, као што видите, доста велика.

Оправдани успјех ностигао је мој. 
иод највишим јамством понуђени, а 
сваком нушачу нријеко потребни

„Бечки духански привор“.
Састоји се из:

1 луле од ираве стиве са у огњу позла- 
ћеним или носребреним оковом.

1 бечки камиш од вишње са сисом,
1 цигарњак од ираве стиве ) са правим
1 цигарњак од праве стиве ) ћилибаром

ујемчена 1-ва врста 
1 кутија за цигаре окована никлом
I крееиво „—о „

Цијена тог лпјено оиремљеног, цјелог 
нрибора

САМО 2 ФР. 50 НОВЧ.
шаље за готово п 50 новч. за ношту, 

Фабрика и стовариште 8. бсћгеЈег
МЧси, II. Пгозве 8(а<1(^и("ав8е Хг. 14 

Илустров. цјеновници за 20 кр. Франко. 
Ирепродаваоци добијају пристојан рабат. 

(4—0) ____________________
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Г0СТ110НИЦ1 II 1’КСТОМН БЕЧ 
..КОД Г.ИЈЕЈОГ В.Ш".

У сриједи унутрашњега града, нрема грчкој цркви, на сто корака 
од Стеванова трга, од главне царинарнице, паробродске станице и бјј 

поште.
70 лијепијех камара, од 1 франка и 50 еант. дневно и 24 Франка * 

мјееечно. Потпуно издржање 80 Фраиака. Права бечка кухиња. Домаћи 
говоре ф р а н ц у с к и, р у с к и, с р и с к и, б у г а р с к и, и н г л с с к и и 
и т а л и ј а н с к п. Послуга беенлатна. Потписани молп иутнике, да к 
њему долазе.

Антоније Суц,
(4_10) гостионичар и рссторатер.
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ШАКО ХОКЕТЕШ
добро ијеФтино пазарити, на- 

ручите брзо з а м у ш ке:

Једно цијело одијело од стоФе, фино, 
нов начин (капут, нрслук и гаће) добро 
рађено, нриђе за Фиор. 18 —, сад за 
Фр. 10 —.

Исто одијело, ирве врсте, приђе Фиор. 
22. —, сад Фр. 14. —.

Псто одијело, особите врсте, приђе 
Фиор. 30. —, сад Фр. 18. —.

За дјетиђе од 8—16 година.
Цијело одијело од стоФе, фино, ода- 

брана кроја (канут, прелук и гаће) гриђе 
Фр. 15. —, сад Фиор. 8. —.

Исто одијсло, нрве врсте, ирнђе Фиор. 
22. —, сад Фр. 12. —.

За дјецу од 2—10 год.
Цијело одијело, најФиније онрсме, 

приђе Фиор. 7.50., сад Фиор. 3.80.
Исто одијело, прве врсте, ириђе Фр.

12. —, сад Фр. 5.50
Исто одијело, особите врсте , приђе

Фр. 18. , сад Фр. 8. —.
При наруџбинама молимо да се мотри

на ово :
При одијелима за одрасле молимо

назначитн тачно у сантиметрима ш и р и н у
грудиидужину к р о к а, а за дјети- 
ће и дјецу д о б а ж и в о т а. Шаље се 
одмах тек се иошље новац, или на иснлату 
на пошти (ривалсу).

Особита напомена: Сва иоменута 
роба најбоље је врсте и иродаје се 
по ту нечувено малу цнјену са 
мо ради превелике стоварено 
о т о в и н е.
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ЧУ, нзмијениће се д р у г и м, или 
ћесеврнути новац.
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АКО НАРУЧИ ОВЕ СТВАРИ:

Цијеле гаће (чакшнре) од стоФе, 
инглеске, (сваке мјере), нриђе Фр. 4. —, 
сад Фр. 1.55.

Ц и ј е л е г а ћ е од стофс (сваке мје- 
рс) ирве врсте, нриђе Фр. 4.80, сад Фр. 1.95.

Ц и ј е л е г а ћ е од сто!>е (сваке мј.) 
особите врете, нриђе фј>. 6. —, сад Фр. 2.80.

Д ј е ч ј а о д и ј е л а за нрање, од 
2—10 год., п|)авс боје чо Фиор. 1.30, 1.50, 
1.80 до 2.20.

Г а ћ е за прањс, иртене, за радине 
сваког носла од 00 новч. до Фр. 1.80.

Д ј е ч ј а х а љ н н и ц а, одабран ири- 
бор, фии.ч до 6 год., приђе фр. 2, сад 90 н.

Д ј е ч ј а х а љ и н и ц а, одабраа ири- 
бор, од најфинија кретона, до 6 година, 
ириђе Фр. 3. —, сад Фр. 1.10.

Ж е и с к с к о ш у љ е везене, од ио- 
става обнчног, нриђе Фр. 1.50, сад 80 н.

Ж е н с к е к о ш у љ е везене, од Фина 
постава, ирнђе ®р. 2.20, сад Фр. 1.10.

Ж е н е к е к о ш у љ е од шиФона, вр- 
ло ФИНО везене, нриђе Фр. 2.10, садФр. 1.20.

Р а д н и ч к е к о ш у љ е, најтеже вр- 
сте у све боје но 80 иовч., 90 новч. Фр. 
1. —, Фр. 1.10.

С т о ф а з а ц ј е л о к у ц н о н р о- 
љ е т њ е н л и љ с т њ е о д и ј е л о у све 
боје за највишег човјека Фр. 4. —.

0 д а б р а н к л о б у к, најновија чина 
фр. 1.50.

Ко буде наручио клобука, да изволи 
назначити обим главе, за гаће ширину 
крока (дужнна ноге изнутра) у сантимстр, 
за дјецу доба живота. Вриједи занста да 
свакн иокуша наручити нгго, да се увјери 
о ванредној јефтиности и ваљаности робе. 
Шаље се одмах тек се пошље новац или 
на иеплату на ношти. Молимо да се добро 
мотри на адресу:
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Ц У, и з м н ј е н и ћ е с е д р у г и м, и л и 
ће се врнути новац.
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Уредник и издавалац Божо Коваковиђ.
У књ. црног. државној штампарији.


